

С весенним, радостным Первомаем вас,
дорогие первоуральцы!

КОНТРОЛЬНЫЙ ЗНАК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 83
(13873)

ВТОРНИК, 1 МАЯ 1990 ГОДА

Выходит пять раз в неделю

ЦЕНА
3 КОП.

*Город и люди



■ Новые стихи первоуральцев

Чтоб солнце встало над горами

Еще ночами часто слышен стон
налек-солдат войны в Афганистане.
И снова весть, как будто страшный сон:
В своей стране теперь воюем сами.

Иных трагедий будто мало нам —
Стихийных бедствий, взрывов и пожаров?!
Противоборствует Азербайджан
С Арменией, столкнувшись в споре яром!

Что рознит вас? Цвет глаз? Оттенок лиц?
Иль слово «Бог» звучит у вас иначе?
Иль, все святых опронинув ниц,
Народ с народом злую бойню начал?

Куда ушли любовь и доброта,
Гостеприимство, жившее веками,
И ваших чувств и мыслей высота,
Воспетых в песнях и легендах вами?

Сосед соседа прежде приглашал —
Вино лилось, а с ним лилось веселье —
И яствами радушно угощал...

А ныне льется кровь, какое зелье
Вкусили вы? Кто разум смог отнять
И злобою наполнил ваши души?
Утратил слух народ, имевший уши,
И глазу разуму не в силах внять.

Седой старик бредет по пепелищу,
Над трупом сына горько плачет мать,
А рядом уже некому стенать
В разгромленном вандалами жилище.

Очнитесь, люди!
Скиньте пелену,
Нависшую над вашими глазами,
и прекратите злобную войну!
Других уймита и уймнитесь сами!

Да будет снова мир! Настанет час —
И снова солнце встанет над горами,
И снова песни зазвучат у вас,
И зацветут сады под небесами!

Людмила МАСЛЕННИКОВА

ТЕЛЕАНОНС!

3 мая по второй программе в передаче свердловского телевидения «Весенний концерт» выступит ансамбль Дворца культуры и техники Новотрубного завода «Корколяччик».

— Интересно, зачем к нам приехал Президент?
— Рынок с нас начинать будут...

— Да нет, бояться, чтоб Россия не отделилась!
— А может, чего лучше будет?

О ПОЛИТИКЕ нынче говорят все и везде: на работе, дома, в больнице, в очереди. Спорят с яростью, с безнадежностью, порой с оптимизмом. Мы так привыкли верить! Теперь поняли, что надеяться надо на себя, на свою голову, на свои руки, что никакой высокий визит не принесет нам небесной манны. Впрочем, почему «теперь»? Всегда уверены, что в городе нашем сотни людей, составляющих его гордость, умелых и умных, стойчивых и стойких, отчего и называют наш край «копорным краем державы».

РАБОЧИЙ, УЧЕНЫЙ, ВРАЧ...

И они глубоко уважаемы в народе.

Вы бы слышали, как горячо, искренне отстаивали работники завода по ремонту горного оборудования кандидатуру Георгия Петухова, решив послать его на XXVIII съезд КПСС! (на снимке слева). Сколько хорошего они сказали об этом коммунисте: честен, настойчив, надежен. Он с 15 лет начал работать и после армии снова встал к станку. Фрезеровщик, специалист высшей квалификации! А в политическом плане — сторонник обновления партии, изменения ее организационных структур.

Рядом — водитель автобуса Юрий Михайлович Шевляков, выдвинутый кандидатом в делегаты на партийный форум коммуниста-

ми трех транспортных предприятий. Имя его читателям знакомо, мы рассказывали о нем, сам он неоднократно выступал в газете.

Так кто же будет представлять городскую партийную организацию на съезде партии? Рабочий, учитель, врач, директор, кандидат наук или председатель исполкома? Широкий спектр представителей разных социальных групп предложен на выбор коммунистам. Это впервые. Помнит ли кто, как раньше избирали делегатов? Да никак: все было решено за нас заранее. Ныне первичные организации выдвигали кандидатов сами. Особенно трудной была предвыборная борьба в коммунистов Новотрубного завода, партком которого пошел наиболее демокра-

тичным путем, проведя выборы в несколько туров. Среди десяти кандидатов, выдвинутых первичными, тоже были и рабочие, и руководители, и партийные, и советские работники. В последнем туре наибольшее число голосов набрал коммунист Веретеников, кандидат технических наук, начальник вычислительного центра. Думается, программа действий, волеванная в себя интересы рядовых партийцев, свой принципиальный взгляд на программные документы, представленные ЦК на широкое обсуждение. И отдавшие за него голоса уверены, что их представитель на высшем партийном форуме не покривит душой,

не пойдет на поводу у аппарата, сумеет донести до верхов позицию коммунистов города, а также честно рассказать нам, как проходил съезд, сулящий нам желанные перемены...

Динасовцы выдвинули кандидатом в делегаты своего директора Е. М. Гришпуну, работники здравоохранения города — заведующую детской поликлиникой А. В. Симонову, педагога — директора школы № 6 Г. В. Хлебникова, коммунисты предприятий Билмбая — машиниста Э. Я. Ярина...

Восьмого мая каждый коммунист города получит бюллетень с именами всех кандидатов и тайно проголосует за двух из них, которых сочтет наиболее достойными.

Кто поедет на съезд? Врач, учитель, рабочий или ученый?

■ Настроение НАДЕЖДА

Голубое небо. Весеннее солнце. Его слепящие лучи будто вырвались на свободу после унылого зимнего заточения. Они ласкают вас, пробегая по вашим, подставленным легкому весеннему ветру, щекам. Они вытравливают из вас неприятности прошедшей зимы, которые сбегают, превращаясь в мутные ручьи. Чувствуешь очищение. И хочется крикнуть: «Жизнь прекрасна!» Но язык прилип к гортани. Он еще не оттаял.

Солнце плавит лед. Его лучи проникают в сердце и поселяют там радость и надежду. Надежду и веру. Веру в солнце. Веру в разум. Веру в себя!

М. УВАРОВ,
художник СМУ-5.

НАКАНУНЕ ПЕРВОМАЙСКОГО ПРАЗДНИКА НАШ КОРРЕСПОНДЕНТ ВСТРЕТИЛСЯ С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ТРЕХ ПОКОЛЕНИЙ И ПОПРОСИЛ ИХ ПОДЕЛИТЬСЯ СВОИМИ МЫСЛЯМИ О СЕБЕ, ВЗГЛЯДАМИ НА БУДУЩЕЕ.

Хочется верить Горбачеву

Бригада термистов цеха № 2 Новотрубного завода, которой руководит Александр Александрович Пунько, в апреле работала с опережением графика на пять процентов. Но коллектив не всегда оставался доволен своим трудом. Почему? Отвечает бригадир А. А. ПУНЬКО:

— Не было стабильности, которая так нужна каждому производству: то из-за одного стойм, то из-за другого. Спасибо, умение членов бригады выручает во время наплыва работы.

Невольно задумываешься: до каких пор будет трясти эта лихорадка? Редко ведь удается смену проработать спокойно.

Из-за простоев и настроение у бригады к празднику сложилось не лучшее. Хотели и могли больше, а сделали столько, сколько, позволили «объективные» причины.

Смотрел по телевизору выступление М. С. Горбачева в Свердловске. Обещал он помочь уральцам. Хотелось бы верить этим обещаниям. А сейчас живем и не знаем, будет дальше лучше или хуже. И становится тревожно.

Не расстанусь с комсомолом

Для выпускников одиннадцатых классов наступила последняя школьная весна. В мае уже начнется подготовка к выпускным экзаменам, а дальше — дорога в большую жизнь. С каким багажом они уходят в нее! Что волнует и занимает молодых! На эти вопросы отвечает ученик школы № 10 Эдик УНЖАКОВ:

— Мне даже немного жаль, что весна наступила. Год был секретарем комсомольской организации школы. Но разве это срок для такой работы? Вместе с комитетом комсомола пытался как-то оживить жизнь школы. Были интересные мероприятия, вечера. Здорово прошел КВН с учителями. Помнятся походы, диспуты на политические темы. Но главное для меня было даже не это. Сам чувствую: стал самостоятельной, дисциплинированной, ответственной. Появилось желание что-то делать для других, жить не только для себя. И что еще характерно: не чувствую себя таким зажатым, как несколько лет назад. Чем объяснить взлет инициативы — поддержкой учителей, сменой коллектива? Скорее всего, первым. Удивлялся не раз, когда взрослые поддерживали те наши предложения, которые, нам казалось, получают их неодобрение.

Дальше? Настроен оптимистично. Хочу учиться в УПИ. И с комсомольской работой, думаю, не разминусь. Понял, что мне это подходит, кое-что могу сделать.

Вернуть детям детство

Тот отдел лечебной части, который занимается здоровьем наших детей, медики для сокращения называют одним словом — «детство». И, приходя на работу, словно возвращаясь в детство, врачи и медсестры поликлиники № 2 больницы № 7 несут сюда не только свои знания, но и доброту, чуткость, способность понять тонкую и сложную душу маленького человека. Найти контакт и с маленькими больными, и с их взволнованными родителями отнюдь удается врачу Вере Николаевне АЛИКИНОЙ.

— Я сама мать, бабушка. У меня две дочери и три внука. В Первомайские праздники соберемся все вместе в девятиэтажном в нашей квартире. Знаю, будет много смеха, радости.

С возрастом все меняется, хочется больше быть дома, в кругу своей семьи. Както в поликлинике делали анализ работы врачей. Получилось, у меня больше всех выходов к больным детям. Я тогда сердилась на себя в душе, что в чем-то обделила своего (тогда еще одного) внука. И все же хочу пожелать всем женщинам нашего города быть добрей и терпимей к детям, больше уделять им внимания.

И еще. Читая в газетах о сегодняшнем положении дел в стране, смотря передачу по телевизору, я все думаю, что будущее детям мы приготовили все-таки не такое счастливое и хорошее, как мечтали в молодости. От жестокости, боли, разочарований, мы можем спасти их не разговорами, не дискуссиями, а делами. Жду от новых советских органов конкретных дел. Пусть они не откладывают реализацию своих программ в долгий ящик, а начинают уже сейчас. Весна ведь плодотворный период для творчества.

*Город и люди

О НА НЕ ОТРЕКЛАСЬ от родного человека, объявленного врагом народа, а всеми силами пыталась его отстоять. «За связь и защиту своего мужа» Мария была исключена из партии в октябре 1937 года и сослана на Урал с Украины. Не озлобилась и не пала духом, а всю горечь от жуткой несправедливости и насилия над личностью старалась растворить в ежедневной помощи людям, лечила их, как врач, утешала, как мудрый, с кристальной душой человек.

Взгляните на снимок: кадр исторический. Впервые в нашем городе торжественно чествуют человека, несправедливо пострадавшего от сталинских репрессий. Впервые за долгие годы вот так торжественно и публично признали честность и достоинство этой женщины, и как же ей должны быть дороги сегодня эти запоздалые гвоздики...

Решением бюро Свердловского обкома КПСС Мария Павловна Прахина реабилитирована, восстановлен ее партийный стаж. Первый секретарь горкома КПСС В. М. Васильцов вручил ей новый партийный билет и знак «50 лет в КПСС». Все это случилось накануне праздника, в день рождения Марии Павловны, когда она снова почувствовала себя молодой и полной сил...

ЦВЕТЫ ЗАПОЗДАЛЫЕ

Наши уважаемые ветераны... В бушующем море последних политических событий они как-то отошли на второй план. А ведь это их жизнь и судьбу мы порой уж очень яростно «перебираем по косточкам», на них сваливаем все грехи неудавшейся жизни и несбывшихся надежд. Как же им больно. И кто это «они»? Взгляните в каждого, в его личную судьбу! В чем виноват Михаил Иванович Булатов, прошедший солдатом всю войну до Германии и дважды раненый? (на снимке). Из-под богатой совсем седой бороды скромно промелькивает орден Отечественной войны, за плечами три десятка лет послевоенного трудового заводского стажа... Улыбнись, старый солдат, ты честно исполнил свой долг перед своим и будущим поколениями!

Старики наши не только ворчат и обижаются. Они искренне радуются, что дожили до дней, когда медленно и трудно рождается справедливость, когда их дети и внуки на глазах превращаются в пламенных борцов за судьбу страны. Они идут другим путем, не выпавшим на долю старшего поколения, они могут свободно рассуждать о по-

литике, решать, какой быть нашей власти, нашей партии...

Только что закончилась предвыборная кампания и новый депутатский корпус встал у городского руля. Куда подевалась наша извечная пассивность при выборе своих представителей в Советы? Кто ожидал, что за один мандат в округе станут бороться по два, а то и по пять кандидатов в депутаты? Накануне Первомайского доверения вручены остальным 47 депутатам, избранным в последнем туре выборов. Наш местный парламент пополнился замечательными нашими земляками. Умный, принципиальный Рифкат Валетдинов, лидеры «зеленых» Владимир Плюснин и Лев Целовальников, инициативная молодежь в лице Виктора Ворожцова и Николая Петрикова... Это им придется на ближайшей сессии решать самые животрепещущие вопросы.

А в партийных организациях бурно идет обсуждение предсезонных документов: проектов платформ ЦК КПСС, демократической и марксистской. Мнения не только разнообразные, порой взаимоисключающие, предложения конкретные, острые...

На какой платформе бу-

дет консолидироваться городская партийная организация? С чем выйдет на съезд? Этот вопрос поставили активисты городского партийного клуба, который впервые собрался накануне Первомайского. Нужно ли клубу, где будут обсуждаться острые актуальные проблемы, название, какова будет его структура, функции? И это тоже было предметом обсуждения. Выступают члены совета секретарей С. В. Кирсанов, Н. В. Голубев, В. Ф. Елькин, другие коммунисты, поставившие первоочередной задачей подготовку городской отчетно-выборной конференции и решившие вынести на широкое обсуждение в клубе вопросы о руководящих органах городской партийной организации, структуре аппарата горкома, процедуре выборов первого секретаря, бюро, горкома, делегатов конференции. Новорожденный партклуб еще не взрывается активностью, но сам факт объединения коммунистов на дискуссионной основе с целью поднять авторитет партийной организации, определить ее роль в общественной жизни, дает надежду на перемены.

Н. САВИНСКАЯ.
Фото В. ЗОТОВА.



ПРАЗДНИЧНЫЙ КУРЬЕР

ДЕМОКРАТИЗАЦИЯ ведет ощутимые завоевания во всех областях общественной жизни. И нынешняя демонстрация тому пример. На нынешнюю демонстрацию не приказывают явиться в добровольно-приказном порядке, а приглашают принять участие. Заведующий отделом пропаганды и агитации ГК КПСС С. В. Демаков просил подчеркнуть: «Приглашаем принять участие».

Причем лозунги — дело сугубо личное, дело ваших политических убеждений и общественных воззрений, если они, конечно, не призывают к анархии и правонарушениям.

СЛЕДУЯ ТРАДИЦИЯМ революционного конспиративного движения, учащиеся многих школ города провели и проводят маевки.

Проходят они в полном соответствии с духом бывших нелегальных собраний: группы школьников лишь перед самой маевкой получают пакет с маршрутом и местом встречи, следуют в лес и... дальше уже целая

программа импровизированных викторин, типа коллективного творческого дела, конкурс плакатов, словом, тематика — Первомайская.

ЭКОЛОГИЯ сейчас — дело первой важности и клуб «Шанс» совместно с горкомом комсомола и рядом других организаций не теряют времени даром. К Первомаю в их активе — поход «зеленых» в борьбу за чистую природу, состоявшийся 30 апреля, в канун праздника. Члены клуба примут участие и в демонстрации.

МИЛОСЕРДИЕ — это позывные нашего дня. Но вот городское общество инвалидов оказалось забытым всеми предприятиями. Как сообщила бухгалтер В. Б. Морозова, более двух месяцев в их фонд не поступало ни копейки. И все-таки общество смогло к Первомаю оказать помощь 200 ветеранам войны и труда, инвалидам Советской Армии, выделив для этого более восемь тысяч рублей.

Для призывников и их родителей

С 18 апреля при городском военном комиссариате, в соответствии с решением исполкома городского Совета народных депутатов, на основании постановления Совета Министров СССР № 305 от 29 марта 1990 года начала работать призывная комиссия. Отличительной особенностью нынешнего призыва юношей в Вооруженные Силы является то, что проводится он

не по приказу Министра обороны и приказу городского военного комиссара (как было ранее), а по постановлению Совета Министров СССР и в соответствии с решением городского Совета народных депутатов.

К нам обращаются призывники и их родители с вопросами о порядке призыва в Вооруженные Силы, медицинского освидетельст-

воания, представления отсрочек и другими. Вы можете получить квалифицированные ответы на вечере вопросов и ответов, который проводится в большом зале Дворца культуры и техники Новотрубного завода 4 мая в 18 часов.

На встрече будут присутствовать: городской военный комиссар, начальники отделений военкомата, старший врач призывной

комиссии, представители городского исполнительного комитета, комитета ВЛКСМ, воинской части.

В программе вечера встреча с воинами-интернационалистами, а также с земляками, которые в настоящее время проходят службу в Вооруженных Силах СССР. Приглашаем призывников и их родителей.

С. ИСЛЯМОВ,
горвоенком.



■ 6 мая — легкоатлетическая эстафета на призы газеты «Под знаменем Ленина»

Нужны спонсоры

И вновь горожан ждет яркое зрелище, главный спортивный праздник года. По традиции ему предшествует «круглый стол» в редакции, где собираются все организаторы эстафеты.

На последнем заседании речь шла о всех нюансах подготовки к долгожданному майскому старту. Уточнили маршрут, отметив опасные для бегунов участки, которые срочно нужно подлатать нашим коммунальным службам (по улицам Чкалова, Гагарина, Ватутина). Представитель торговли получил наказ по организации в выходной день торговых точек.

Парад участников эстафеты состоится в 11 часов, старт — в 12 часов. Сотрудники «Подзнаменки» очень надеются на спонсоров соревнований, которые должны учредить четыре главных приза и... проклямитесь себя. Стать учредителем того или ино-

го приза может любой трудовой коллектив города или поселка, от завода до кооператива. Возможно, в соревнованиях выступит сборная гостей из Ревды или другого города.

Эстафета в идеале должна быть не только спортивным праздником, но и красочным шоу. Хотелось бы, чтобы не остались в стороне коллективы культурно-учреждений, показали жителям города, что называется, товар лицом. Предстоящий майский день (пусть будет он солнечным!) необходимо максимально использовать для проведения акций милосердия, пропаганды здорового образа жизни и экологических пробежек с участием всех желающих, от малышей до пенсионеров.

Срок подачи заявок на участие в эстафете истекает 4 мая в 16 часов, когда в редакции откроется последнее, предстартовое заседание всех участников «круглого стола». Информацию по подготовке к эстафете можно передавать по телефонам 2-16-16 или 2-96-20.

В. КУРГАНОВ.

ДАВНО ЭТО БЫЛО. Шура пригласила к себе в дом. Встретило семейство: Маринка с Володи

ей тотчас вцепились в мамину юбку. И залопотали, кто как мог, о своем крошечном житье-бытье. Тихая Варвара Филатовна уговаривала малышку дать маме отдохнуть. А мама, совсем еще девушка-тростинка, просто хотела посидеть, может, выговориться о своей беде. Трудно тогда было Шуру. Так получилось, осталась одна с ребятишками. Спасибо, мать разделила с ней нелегкую ношу. Да, пожалуй, еще ферма спасла, подруги.

И вот прошло лет пять. Неужели это та Александра Орлова? По кочковатой дороге уверенно шла навстречу стройная, с темнорусой копной волос женщина. В модном пальто, на каблучках. Походка, будто приплясывает от радости. Да, она самая. Ей только что исполнилось тридцать. Доярка может быть, в четвертом поколении. Как говорят на Новоалексеевской ферме, пока самая молодая.

С порога радостное приветствие. Вспоминала, что же с нею хорошего проис-

АЛЕКСАНДРА

ходит в эти дни. «Все как обычно. Работа, дом, дети... Может, весна действует?» А потом оказалось, что и на ферме перемены способны прибавить настроения. В новом комплексе полегче стало. Силос буренки и те «поумнели», когда для них условия создали. В загоне гуляют, как молнии, цепочками на шеях позванивают. Придет пора дойки, во дворе каждая свое место займет, а цепочкой за стойло зацепится. Александра с напарницей Любой Дьяковой над своими подопечными только посмеиваются. В душе рады, все-таки нетнет да и выпадет минутка отдыха.

Нам горожанам, многие радости сельского человека кажутся иногда странными. Ну, вот послушайте, говорит Александра такую фразу: «Нынче у меня отпуск будет». С легким таким подъемом говорит. А ведь все оттого, что еще два-три года назад доярка не была уверена, дадут ли ей нынче отпуск, или до-

будущего отложат. Работников не хватало, охотников на тяжелый труд не много было. А те, что и в ту пору, и в другую — еще потяжелее — не изменяли ферме, порой с трудом достигают до пенсий. В этот приезд не встретила старая знакомая Нина Алексеевна Андреева, пятидесятница. Взяла отпуск без содержания. Дают знать 28 лет на ферме. Александра у нее выучилась всему. Нет, не тому, как со стадом управляться (это у нее в крови, от матери Варвары Филатовны Коньковой). Нина Алексеевна научила азарту рабочему, независимости, что ли, умению не «посереть» и не затеряться среди других. Да, во время пришло перемены на Новоалексеевскую ферму, может, уберегут они Александру Орлову от непосильной работы, сохранят ее красоту...

— От одного не уберегут, — смеется Шура. — Как и раньше, пропадают на ферме. Первомай для нас праздник, как и любой другой, на работе. Разве оставишь коров

без пригляда?

Вот уж у кого ненормированный день. Раньше об этом четко знала торговля. Выезжали автолавки на ферму, отоварится доярка — и живет семья, горя не знает. Теперь тоже привозят: банка сгущенки да банка тушенки — вот и все покупки на месяц. «А нам бы кефир, сметану, кур», — размечтались женщины. Правда, немного удивительно насчет кефира и сметаны. «Где же их взять?» — отвечают. — На ферме не делают, а в магазин не привозят. Свою же корову доярке держать не под силу. Пропадают на ферме с утра до вечера, чтобы были кефир и сметана на нашем столе.

Многого еще ждет Александра от жизни. К осени должны пускать кормоцех, обещали новые расценки ввести, может, повысят зарплату. Скоро старшенькая пойдет в школу. «Охота, чтобы дети выучились, — делится сокровенным. — Хоть сама я с фермы никогда, но пусть у них будет все по-другому». Маринке и Володе легко рядом с матерью, такой надежной...

Т. ВАЖЕНИНА.
Фото В. ЗОТОВА.

*ПИСЬМА В «ПЗЛ»:

Что волнует меня, семью, страну

«Зла на партию не таю»

Как иногда мало нужно старому человеку, чтобы почувствовал он себя забытым, преисполнился чувства благодарности за доброе слово, за небольшую помощь.

Накануне Первомая в редакцию пришло письмо от А. И. Фрейдмана, персонального пенсионера республиканского значения. Абрам Исаакович с 1926 года член партии. У него была трудная жизнь: занимал руководящие должности в комсомоле, партии, в народном хозяйстве. Затем был осужден как враг народа. Пережил десять лет заключения и пять лет ссылки. В 1956 году Фрейдман реабилитирован. Вспоминая об этих годах, Абрам Исаакович не таит зла на партию. Наоборот, пишет так: «Партия была для меня всегда святым делом».

Последние перед пенсией годы А. И. Фрейдман работал на швейной фабрике. С теплом и любовью пишет он о коллективе, с которым и сегодня не утратил связи. 84 года ветерану, но он помнит поименно всех, с кем трудился, поздравляет коллектив с майскими праздниками и желает ему вернуть былую славу.

Хочу поделиться радостью, которая выпала накануне Первомая. Я недавно вступила в общество инвалидов, и вот получила от общества 30 рублей. При моей пенсии — 77 рублей — это большое подспорье. Даже не ожидала, думала, уж всеми забыта. А тут такой сюрприз!

В. ПОСПЕЛОВА.

Беспамятство молодых

Память о предках должна быть для каждого из нас святыней. Без вчерашнего не будет и завтрашнего, а оторвать человека от его корней равносильно загубить все доброе в нем.

Нелегко по нынешним временам содержать в порядке могилы на кладбище. А каково человеку, пришедшему навестить умерших, увидеть, как кто-то варварски обезобразил могилы. Не раз замечали, что проделывают это ребята, живущие в районе улицы Краснофлотцев: срывают с памятников звездочки, кресты, бросают банки с остатками краски, которые подбрасывают в кучах мусора, срывают дверцы ограды, стреляют самопалами по фотографиям на памятниках. Одним словом, наносят нам, живым, двойную горе. Потому как стоят некоторые памятники до того разбитые, что нет возможности их восстановить.

Неужели ни в школе, ни дома не говорится этим ребятам, как тяжела утрата близкого человека, с чем может сравниться горе родителей, потерявших ребенка, или горе детей, похоронивших мать и отца? Если этого не поймут сегодняшние школьники, то какими они вырастут завтра?

МАКАРОВ, СТУЛИНА, ИГНАТОВА
и другие, всего 7 подписей.

Порядок на улице Ватутина

Как часто сетуем, что неудобным, некрасивым стал наш город. Негде пройтись, погулять, отдохнуть с семьей или друзьями. Но стоит приглядеться, задуматься, а ведь многое в наших руках, в силах городского Совета. Вот только один такой взгляд.

Внимательно слушала трансляцию по местному радио сессии депутатов городского Совета. Полностью согласна со словами о том, что необходимо устраивать больше мероприятий семейного отдыха. От себя добавлю: не только мероприятий, но и мест для этого. Мое предложение: навести порядок, благоустроить лестницу, спускающуюся от Дворца культуры и техники Новотрубного завода до набережной пруда (которую тоже, наверное, когда-нибудь построят). Сама я родом из города Волжского. Там набережная всегда была любимым местом отдыха горожан.

Да и надо для этого не так много: поставить скамейки, сделать освещение (хорошо бы не столбы, а что-нибудь пооригинальнее), побольше зелени. Не забыть и о продаже фруктовой воды, соков, другой мелкой рознички. И продавцы нашлись бы: летом немало школьников захотят поработать. Глядишь, и этот уголок города станет красивым и уютным, а значит, любимым первоуральцами.

М. ЕВДОКИМОВА, читательница.

ПРАЗДНИЧНЫЙ КУРЬЕР

ДОБРОЕ СЛОВО каждому приятно, а поздравление, да еще от хорошего знакомого, да еще доставленное в срок — втройне. И работы на почтовых сортировках добавляется. Причем не втройне, а в пяти-шестикратном размере — именно так увеличивается объем корреспонденции как внутри города, так и по Союзу.

Получив праздничную открытку, вспомните об этом!

БОЛЕЕ ДВАДЦАТИ мощных репродукторов установлено на трех линиях демонстрации: ул. Ватутина, Чкалова и по проспекту Ильича. Это работа коллектива радиоузла, для которого Первомай тоже является рабочим днем — ведь нужно следить за исправностью аппаратуры на площади Победы. На работу выйдут все, и кроме того, будет обычное круглосуточное дежурство.

Работы мастеров ювелирного цеха завода по ремонту бытовых машин и приборов пользуются популярностью жителей города. Но им хотелось бы полнее узнать, какие виды заказов изготавливают в цехе, что сейчас на гребне золотой

изготовление крестиков. Разрешили нам эту услугу недавно, мы включили в ассортимент пять видов крестиков из золота 583 пробы. Надеюсь, скоро будем принимать заказы на эту форму услуг и из серебра. Пока же из него мы вы-

сложности работы. Мы обеспечиваем себе задел работы на два месяца, поэтому изделия бывают готовы только через три-четыре месяца. Ремонт украшений, если человек спешит, мы можем выполнить и срочный — в течение трех часов. Стоимость его будет выше на пятьдесят процентов обычной платы.

— И еще вопрос. А если человеку не подходят ваши образцы, может он предложить для изготовления свою модель?

— Мы стараемся учитывать желание заказчика, но в разумных пределах. Например, изменить форму.

— Работы каких мастеров больше всего нравятся заказчикам?

— Работы золотых дел мастеров В. А. Пахтусова, Н. А. Родыгина, А. В. Ланьщикова и серебряных дел мастера А. В. Рыжеванова.

Беседовала
В. ДЕМИДОВА.

С «МАРКИЗАМИ» НА РУКАХ

■ Мода-90

моды. На эти и другие вопросы мы попросили ответить бригадира цеха А. Ф. Родыгина.

— Популярны кольца-печатки типа «Маркиза», пользуются спросом серьги, гарнитуры. Не больше всего заказов как от пожилых, так и от молодых людей сегодня мы получаем на

полняем индивидуальные заказы по образцам с бирюзы, малахитом.

— Сказалось ли удорожание ценных металлов на цене изготовления изделий из них?

— Нет. Работаем по прежнему прейскуранту. Срок выполнения заказа и цена зависят только от

*Город и люди

В ДЕТСКОМ саду № 100 производственного объединения «Хромпик» в среднем ребенок пропускает в год из-за болезни 4,6 дня. Это показатель прошлого года, и он считается самым низким по Первоуральску. В 1988 году средний пропуск составлял семь дней.

Попала в детский сад, когда закончился послеобеденный отдых. Не успели ребята проснуться, а воспитатели уже соорудили для них «солевую» дорожку: сначала нужно пройти по деревянной ребристой доске (нет лучшего средства от плоскостопия), затем несколько секунд постоять на массажном коврике, после шагнуть на массажер-счеты, покрытый сверху тряпкой, смоченной в растворе морской соли.

Людмила Андреевна Желнина проводит со своими воспитанниками массаж лица по методу Толкачева: маленькие ладошки тщательно растирают лоб, виски, вот уже и щеки налились румянцем. Большое удовольствие доставляет малышам точечный массаж, они быстро отыскивают биологически активные точки. Как жаль, что взрослых никто этому не учит. Родителям этих ребят повезло: им не нужно глотать таблетки от головной боли, дети всегда покажут им

нужные точки, которые помогут от нее избавиться.

В дыхательной гимнастике, которая в комплексе с закаливанием, является лучшим средством от бронхитов и ОРЗ, каждое упражнение имеет название. Людмила Андреевна предлагает: «Давайте сделаем насос, а теперь надует шарик».

разведчиками в тылу врага машинистами на паровозе.

В каждой группе — свой мини-стадион. Все малыши ходят босиком — первый и главный элемент закаливания. Форточка в игровых и спальнях комнат открыта настежь, но простуда никому не грозит. А значит, и мамы меньше находятся на больничном.

оригинальный. К примеру, в старшей — обшили разноцветными кусками ткани... коробки из-под рафинада, приделали пуговицы вместо глаз, ротки, носики, и получились забавные куклы. В средней группе кукол смастерили из обычных веревок.

Обратила внимание, что в детском саду нет голых стенок, кругом — картины, ланно. Была открыто поражена разнообразием и оригинальностью работ: палье-маше, аппликация на парусине, солонка, макраме, «Хохлома», «Дымка».

— Мои коллеги — рукодельницы, мастерицы на все руки. — привалась Тамара Александровна. — но, пожалуй, главные наши оформители — Валентина Павловна Жигалова и Тамара Андреевна Куликова.

Не забыли воспитатели и про родителей. Согласитесь, скучно ждать ребенка в пустом коридоре с голыми казенными стенками. Гораздо веселее и интереснее в дремучем «Царстве Бабы Яги» или на «Морском дне» — так называются зоны отдыха для родителей.

Не хотелось покидать этот уютный и гостеприимный детский сад. Наверное, такое же чувство испытывают и дети. И их родители.

О. СТАРОСТИНА.

МЫ ПРОСТУДЫ НЕ БОИМСЯ

Заведующая детским садом Тамара Александровна Пересторонина считает, что к занятиям спортом нужно приучать через игру. Если воспитатель будет говорить: «Поверните туловище, поднимите руки...» и монотонно при этом отсчитывать: «Раз-два», то уже через пять минут он наскучит детям, и они перестанут его воспринимать. Кем только не перебивали малыши из группы Вероники Викторовны Ушаковой, когда она проводила с ними обычный комплекс оздоровительной гимнастики: гусями, кошками, собаками,

Комплексу оздоровительной гимнастики, точечному массажу воспитателей обучила медсестра детского сада Наталья Леонидовна Зайнутдинова. На базе этого летсада проводились областной и республиканский семинары по физвоспитанию.

Кроме спорта здесь по-важно увлечены театром. Мне и в голову не приходило, что существует столько разновидностей кукольного театра: магнитный, варежковый, пальчиковый, бибабо, тантамаресок. Помимо того, в каждой группе еще и свой театр,

ПРАЗДНИЧНЫЙ КУРЬЕР

Для первоуральского городского отдела внутренних дел день 1 Мая будет напряженным рабочим днем. Обеспечение общественного порядка на демонстрациях, митингах в поселках, охраны граждан, безопасность на дорогах — вот работа, в которой будут задействованы около 300 милиционеров, то есть практически весь личный состав. На усиленный вариант перешла еще до праздничного дня и дежурная служба.

РАБОТНИКИ ГОРПИЩЕТОРГА 1 Мая встретят на рабочих местах: на всем пути следования праздничной демонстрации будут расставлены прилавки, первоуральцы смогут купить детские наборы с конфетами, попить соку (а если позволит погода, то и квасу), также заказано мороженое. Такие же импровизированные прилавки будут установлены и в Талице, на Магнитке и на Динасе —езде, где запланированы митинги.

НЕ ОТДЫХАЮТ в день солидарности трудящихся и в общественном питании: они также, как и их коллеги из горпищеторга, выйдут со своими товарами — всевозможной выпечкой, кондитерскими изделиями и горячими напитками. Торговля будет происходить у кафе «Уральское», у кафе № 9 и еще целого ряда столовых.

СТО СОРОК СПОРТСМЕНОВ из Белоруссии, Казахстана и городов РСФСР встретились на борцовском ковре в Нижнем Тагиле, где проходил Всесоюзный турнир по борьбе самбо. Присутствовала и команда завода «Искра».

Результаты неплохие: в личном зачете С. Оглоблин занял почетное второе место среди старших юношей в весе до семидесяти четырех килограмм, другой «искровец» С. Ошурков завоевал третье место в категории до 59 килограмм.

Борьба была интересной и напряженной, у наших ребят оказались достойные соперники, сильные и техничные. И все же курьер надеется, что наши ребята в следующий раз поднимутся на более высокие ступени пьедестала.

Счастливого праздника, первоуральцы!

Редактор В. И. ПРУДНИКОВ.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

пятница

4 мая

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
6.00 «120 минут».
8.05 «Тот, кто с песней».
8.30 Мультфильмы.
9.05 «Родники».
9.35 «Детский час» (с уроком английского языка).
10.35 Музыкальный фольклор БССР.

11.15 «До 16-ти и старше».
12.00 «Время».
12.40 «Побегнет ли ястреб?» О борьбе за прекрасные «стройки века» Владимирского водовода.
13.10 «В хороводе дружбы».
14.00 мультфильм.
15.15 м. Мусоргский. «Картины с выставкой».
15.45 Документальные фильмы.
16.35 Мультфильм.
17.05 «Народные мелодии».

17.15 «Философские беседы».
18.00 «Время».
18.30 «Прогресс. Информация. Реклама».
19.00 Играет Государственный духовой оркестр РСФСР.
19.20 «Вход в лабиринт». Художественный фильм. 5-я серия.
20.30 «Время».
21.00 «Коллаж».
21.05 «Актуальное интервью».
21.15 «Это было... было...».

21.45 «Взгляд».
23.15 телевизионная служба новостей.
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 «Анварели Волошина».
8.35, 9.35 Музыки. 7-й класс.
9.05 Английский язык. 1-й год обучения.
10.05 Английский язык. 2-й год обучения.
10.35, 11.35 Литература. 6-й класс.
12.05 «Испанская коррида». Год 1936.

16.30 Концерт.
17.00 Телестудии городов РСФСР «Спасение достопамятности».
17.40 Мультфильм.
17.55 «Коллаж».
18.00 «Время».
18.30 Свердловск «Вечерний телетайп».
18.35 «Каслинский Гранпри». «Кристаллы».
18.55 Реклама.
19.05 «7-й канал».
19.30 МОСКВА. «Спокойной ночи, малыши!».

19.45 Свердловск «Календарь садовода и огородника».
20.15 «Зертираль» «не плачь обо мне».
21.00 «Ураган» художественный фильм.
22.35 «Лицом к лицу». У проблемы развития домашнего видео и пертурбара видеосалонов.
23.20 Свердловск. Новости

суббота

5 мая

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
6.00 «120 минут».
8.00 Выступление народного ансамбля песни и танца «Тинереца» республиканского молодежного центра. Передача из Кишинева.
8.30 «Наш сад».
9.00 «Ваш выход: артист» Е. Ласько.
9.25 «Минуты поэзии».
9.30 «В мире животных».

10.30 «Спелер».
11.00 Художественно-публицистический фильм «Повесть о маршале Коневе».
13.00 «Уверенитет России». Передача 4-я.
14.00 Фильм — детям. «За одну тройку».
15.05 Мультфильмы.
15.30 «Советы: обретение власти». Передача 2-я.
16.00 «Когда поют солдаты». Фестиваль советской песни. Первый тур финала (повторение от 23 февраля).
18.00 Международная про-

грамма.
19.00 Фильмы режиссера Л. Лукова. «Две жизни». Художественный фильм. 1-я серия.
20.30 «Время».
21.00 «Актуальное интервью».
21.10 2-я серия художественного фильма «Две жизни».
22.40 «Л. Паваротти в Большом театре СССР».
00.40 Телевизионная служба новостей.
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
7.30 Утренняя гимнастика.
7.45 Татарские народные

песни исполняет Н. Хайрутдинов.
8.05 «Инзелета, Инзелета». Детский фильм.
8.30 «Сарафим Подубес и другие жители Земли». Художественный фильм с субтитрами.
10.00 Кинопублицистика союзных республик.
10.13 Опера Э. Денисова «Пена дней».
12.25 «Художник...». Передача из Риги.
12.55 «Коллаж».
13.00 Видеоанал «Советская

Россия».
15.30 Свердловск «Выходим на прямую связь».
19.05 МОСКВА. «Мир, в котором мы живем». Фильмы режиссера В. Ли. савоича «Катюша».
19.30 «Спокойной ночи, малыши».
19.45 «Творческий портрет» поэт Г. Карева (поэты).
20.30 «Время».
21.00 Свердловск. «7-й канал».
21.30 К 150-летию со дня рождения П. И. Чайковского. Играют сту-

денты Уральской консерватории.
22.15 МОСКВА. Волейбол Первенство мировой лиги Мужчины. Сборная Голландии — сборная СССР.
23.00 Творческое объединение «Пресс-клуб покачивает».
«Русский хлеб».
00.25 Ночной сеанс. «Мелодии давних лет». Киноконцерт.
01.15 «Беги, чтобы тебя поймали». Фудожественный фильм.

воскресенье

6 мая

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
7.30 «Спорт для всех».
7.45 Ритмическая гимнастика.
8.15 Тираж «Спортлото».
8.30 «С утра пораньше».
9.30 «На службе Отечеству».
10.30 Утренняя развлекательная программа.
11.00 «Клуб путешественников».

12.00 «Здоровье».
12.45 «Музыкальный юмор».
13.15 И. 45-летию Победы. Маршал Жуков. Страницы биографии».
14.35 Мультфильм.
14.45 «Когда поют солдаты». Фестиваль солдатской песни. Второй тур финала (повторение от 24 марта).
16.45 «Сельский час».
18.00 Художественный фильм «Чайковский». 1 и 2-я серии.

20.30 «Время».
21.00 «Мысли о вечном». Воскресная нравственная проповедь.
21.15 конкурс эстрадной песни стран — участниц международной организации «Евровидение». Передача из Югославии.
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
7.30 «На зарядку становись».
7.45 Фильмы студий союзных республик. «За пределами боли».

9.15 «Побратимы: Могилев — Габрово». Передача из Минска.
9.40 Фильм — детям «Таня и большой мальчик».
11.00 «Клуб путешественников».
12.00 Чемпионат США по баскетболу среди профессионалов НБА.
13.00 «Прошание с Жигулями» Из цикла «Земля тревоги нашей».
13.20 «Просто шутка». Передача из Ташкента.
13.55 «Коллаж».

14.00 Репортаж с ВДНХ СССР о фестивале галереи «Правда».
15.00 Видеоанал «Советская Россия».
17.30 «Планета». Международная программа.
18.30 Спортивная гимнастика. Чемпионат Европы. Женщины. Передача из Греции.
19.30 «Спокойной ночи, малыши!».
19.45 Выступает группа «Опальный принц». Передача из Киева.

20.00 «Берегите тетю Шуру». Телевизионный документальный фильм.
20.30 Футбол. Чемпионат СССР «Спартак» — «Динамо» (Киев). В перерыве — «Спорт для всех».
23.00 Документальные фильмы.
23.30 Волейбол. Первенство мировой лиги. Мужчины. Сборная Голландии — сборная СССР.

Реклама и объявления

Кинотеатр «Восход». 1 и 2 мая «МУЗЫКАЛЬНЫЕ ИГРЫ» (с участием И. Корнелюка). Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час. 3 мая «ПСЫ». Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Кинотеатр «Космос». 1 и 2 мая «ПИРАТЫ XX ВЕКА» Сеансы: 10, 12 час. «СУПЕРМЕН». Сеансы: 14, 16 час. «ВОРЫ В ЗАКОНЕ». 18 часов. «РАЙ» в 20, 22 часа. 3 мая мультсборник «МОРСКОЙ БОИ». Сеансы: 10, 12, 14 час. «СУПЕРМЕН». Сеансы: 14, 16 час. «РАЙ». Сеансы: 18, 20, 22 часа.

Дворец культуры и техники «Строитель». 1 мая мультфильмы: в 12 часов «ПОДВОДНЫЕ НЕОЖИДАННОСТИ», в 14 часов «УТЕНОК ДАФФ — ФАНТАСТИЧЕСКИЙ ОСТРОВ»; в 16 часов «ОДНАЖДЫ МНОГО ЛЕТ НАЗАД». 2 мая мультфильмы: в 12 часов «ЧЕЛОВЕК ЛИНЗА И СИЛА ЕГО ЛИНЗ»; в 14 часов «ГУЛЛИВЕР В СТРАНЕ ЛИЛИПУТОВ»; в 16 часов «ТОМ И ДЖЕРИ» (1 часть), «ХИМЕН И ХОЗЯИН ВСЕЛЕННОЙ». 1, 2 и 3 мая «ЧЕТВЕРТЫЙ ЗАБОР ОТ ПРИСТАНИ». Сеансы: 18 и 20 час. 1 и 2 мая в 22 часа в видеообор «ВЕЛИКОЛЕПНАЯ СЕМЕРКА».

Клуб филлала Новотрубного завода. 1 и 2 мая «МАЛЕНЬКАЯ ВЕРА» (2 серии) Сеансы: 18, 20-30 час. 2 мая в 16 часов «ПУТЕШЕСТВИЕ ПАНА КЛЯКСЫ».

1 часть «ПОСЛАННИКИ СКАЗКИ». Клуб имени В. И. Ленина. 1 и 2 мая «СТИКО». Сеансы: 18, 20 часов.

Клуб Трумпоселка. 1 и 2 мая «СУДЬБА ЧЕЛОВЕКА». Сеансы: 1 мая — 21 час, 2 мая — 19 час. 2 мая в 17 часов «МИО, МОИ МИО».

Видеосалон клуба имени В. И. Ленина. 3 мая в 19 час. «ТИХАЯ ПРОХЛАДА»; в 21 час. «БЕЗ ПОШАДЫ».

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ И ТЕХНИКИ НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА

- 6 мая смотр художественной самодеятельности цехов Новотрубного завода. Начало в 14 часов.
- Концерт народного ансамбля песни и танца «Уральская рябинушка». Начало в 19 часов.
- 7 мая заводской торжественный вечер, посвященный 45-летию Победы. Начало в 18 часов.
- 8 мая для детей утренник «Прикоснись сердцем к подвигу». Начало в 13 часов.
- 9 мая праздничный концерт на площади ДКит. Начало в 18 часов.

К СВЕДЕНИЮ ИЗБИРАТЕЛЕЙ!

3 мая с 12 до 18 часов в здании горисполкома (комната № 17, 2 этаж) ведет прием народный депутат СССР П. П. Пьянков.

ВНИМАНИЮ ПОКУПАТЕЛЕЙ!

С 3 мая в магазине № 24 «Сюрприз» (ул. Трубицкий) открывается отдел продажи товаров по талонам предприятия «Вторресурсы».

С 27 апреля отдел в магазине № 7 «Промышленные товары (ул. Ватутина) был ликвидирован.

Дворец водных видов спорта приглашает вас в праздничный день 2 мая на семейные праздники. При себе иметь справку от терапевта. Дворец работает с 10 до 18 часов.

АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ

623100, г. Первоуральск, ул. Чкалова, 18-в. Редактор 2-15-72, заместители редактора 2-52-05, 2-14-50, ответственный секретарь 2-14-94, политический отдел 2-53-47, отдел информации 2-52-83, 2-16-16, 2-96-20, 2-15-09, отдел писем 2-52-21, 2-14-65, бухгалтер, прием объявлений 2-53-71.

Печать высокая Объем 1 п л Индекс 53825. Заказ 3845. Тираж 38606. Первоуральская типография упрполиграфиздата Свердловской области, Первоуральск по Илчица 26-а.